

*
ШВАРЦ ЯН ТИМОФЕЕВИЧ
Академик Нижний Новгород Россия
shvarts.yan@yandex.ru

«ОРАНЖЕВАЯ» РЕВОЛЮЦИЯ И ЕЁ ПРОТИВНИК ЗИЯ БУНИЯТОВ

Key Words: Ziya Bünyadov, Second World War, "orange revolution".

Ключевые слова: Зия Буняитов, Вторая Мировая Война, «Оранжевая революция».

Açar sözləri: Ziya Bünyadov, İkinci dünya müharibəsi, <<narincı inqilab>>.

Зия Буняитов оказал огромное влияние на становление меня как историка, особенно после окончания исторического факультета Азербайджанского государственного университета в 1967 году, в котором я учился заочно, будучи капитаном вооруженных сил и занимая должность начальника полкового клуба, далее офицерского клуба, начальника клуба Бакинского общевойскового (пехотного) училища, которое в 1941 году став лейтенантом закончил в 20 лет Зия Буняитов. Я неоднократно встречался с выпускником-пехотинцем в 60-х годах, организовывал встречи Героя Советского Союза с курсантами, солдатами его военной альма-матер. Зия Мусаевич безотказно стремился к встречам с молодыми курсантами училища. Его рассказы о войне вызывали огромный интерес. Это был не просто пересказ действий командовавшей им штрафной роты почти в 700 человек. Для справки: штат боевой роты, как правило, не превышал 100-120 человек.

А здесь рота под командованием Зия Буняитова в январе 1945 года одной из первых в пятой ударной армии Первого Белорусского фронта, форсировала реку Пилица, захватила мост и удерживала его до подхода подкрепления в районе населенного пункта Пальчев. Рота уничтожила 100 и взяла в плен 45 гитлеровцев, захватила 3 орудия и 5 шестистрельных минометов. В январе 1945 Зия Буняитову в возрасте 24 года было присвоено звания Героя Советского Союза. Вскоре после этого Зия участвует в уличных боях за Берлин, где он чуть не погиб, спасая мирных жителей,

* СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ

Шварц Ян Тимофеевич, 1934 года рождения, профессор кафедры конституционного и административного права НИУ ВШЭ - Нижний Новгород, доктор истории, академик Международной академии наук. В 1967 году окончил исторический факультет Азербайджанского государственного университета. В 1975 году с защитой кандидатской диссертации окончил аспирантуру Военно-политической академии. Полковник в отставке. Общий трудовой стаж с 1953 года, педагогический стаж с 1968 года. 310 научных и методических работ. Почетный работник высшего профессионального образования. Диплом «За выдающийся вклад в науку».

Сфера научных интересов: Гражданская война 1918-1922 гг., Вторая Мировая и Великая Отечественная войны.

Почтовый адрес: 603105 г. Нижний Новгород, ул. Республикаанская, д.27, кв. 24

Телефон домашний: 8 (831) 421 56 91

мобильный: 8 906 352 73 52

служебный: 8 (831) 432 78 63

прятавшихся в метро, когда его туннели были внезапно, намеренно затоплены отступавшим противником. За годы воины Зия Буниятов был несколько раз ранен и контужен, но неизменно возвращался в строй. Один осколок ему удалили спустя 30 лет после ранения.

Я сам в настоящее время полковник в отставке, прослуживший до 1985 года 32 года в Вооруженных силах СССР. Последняя должность – начальник кафедры истории Горьковского высшего военного училища тыла.

Рассказы о войне, о службе в армии Зия Буниятова помнят многие, ставшие в последствии полковниками и генералами. Пример: выпускник Бакинского училища генерал-полковник Громов, Герой Советского Союза, бывший губернатор Московской области. Часто Зия Буниятов приходил в училище вместе со своими друзьями-выпускниками Бакинского пехотного училища, Народным артистом СССР Ниязи и Героем Советского Союза Шахновичем, директором магазина «Продукты», - это были незабываемые дни.

Отец мой, Шварц Тимофей Яковлевич, полковник в отставке, в прошлом командир дивизии особого назначения, штаб которой располагался в поселке Ази Асланова, после службы в армии долгие годы, особенно после XX съезда партии в 1956 году, был привлечен к работе в качестве члена партийной комиссии ЦК КП Азербайджана, возглавляемой Аскеровым. Было очень много работы, связанной с реабилитацией неповинных жертв репрессий довоенного периода, а в 70-х годах он часто встречался с Зия Буниятовым, ставшим выдающимся азербайджанским ученым, и когда в начале 90-х годов появились десятки статей Зия Мусаевича в средствах информации о реабилитации репрессированных, о восстановлении их в правах, я сразу же представил многочисленные беседы с моим отцом и членами партийной комиссии Зия Буниятова, получившего доступ к закрытым документам, реабилитировавшим Р. Ахундова и Алиева Искандера, Газиза Губайдулина и Бекира Чобан-заде, Таги Шахбази и Мамеда Джуварлинского, Хализа Ходжаева и Гулама Багирова, Александра Букшпана и Балабея Гасанбекова, Идриса Гасanova и Али Махмуд-заде, Мамеда Орханбейли и Ханифи Зейналы, Бориса Тихомирова и Агамира Мамедова и других замечательных славных сынов азербайджанского народа. Эти публикации вызывали неподдельный интерес у читателей.

Такой интересный факт: воину Зия Буниятов в 1941 году начал лейтенантом в возрасте 20 лет. В 1946 году - он уже подполковник. За 5 неполных лет от лейтенанта до подполковника? Слыхано ли это? В 26 лет почти генерал. Армия много потеряла от того, что в этом возрасте позволила уволиться талантливому организатору и офицеру, зато приобрела историческая наука. В 1954 году, в 33 года, защищена кандидатская диссертация, в 43 года – докторская диссертация. Зия Мусаевич становится профессором, академиком, крупным политическим деятелем, руководителем целого ряда научных центров.

Мне всю свою жизнь, занимающимся исследованием военных вопросов Гражданской и Второй Мировой войны, в том числе военно-организаторской деятельности различных направлений в годы Гражданской войны и иностранной военной интервенции в Азербайджане, больно читать критические выступления ряда иностранных авторов Армении, не согласных с Зия Буниятовым о дашнакских устремлениях некоторых горе-большевиков, проникшихся в когорту Бакинской коммуны. Куда Вы денетесь, господа Бурнатяны, Маргаряны, Шнирельманы и другие,

оспаривая факты нахождения А. Микояна в дашнакском отряде кровавых палачей Андроника и Амазаспа, Амирова Татевоса, его брата Амиряна и коменданта Баку Авакяна. Их принадлежность к партии «Дашнакцутюн» доказана не только П. Азизбековой, Токаржевским, Ильгаром Нафтилиевым – азербайджанскими учеными, но и рядом американских историков.

Сегодня очень много говорят, пишут об «оранжевых» бархатных революциях. Это понятие вошло в массовый обиход после событий на Украине, в Грузии, Киргизии, но появилось оно куда раньше – в 1989 году и в том числе в трудах Зия Буниятова. Именно так он называл бескровный демонтаж социалистического режима Чехословакии. Потом этот термин распространился на другие страны Восточной Европы. Ряд историков, и в том числе Зия Мусаевич, событие 1991 года в СССР считали также революционно-мягкими, правда следует заметить, что народ и власть в СССР не противостояли друг другу, скорее, как правильно замечал Зия Буниятов, противостояли союзные и республиканская власти. Ели копнуть еще глубже, то понятие бархатной революции встречалось уже в начале XX века в трудах западных марксистов, которые полагали, что переход к социализму возможен без насилия. В СССР эту точку считали антимарксистской.

Строго говоря, понятие «оранжевой» бархатной революции звучит противоречиво, почти как выражение «горячий лед». Революция – это переворот, а «оранжевые» революции переворотами никто не считает.

Переворот означает силовую, незаконную с точки зрения действующих законов, смену власти. Но обычной сменой власти их тоже не назовешь. Во-первых, сменяется не только формирование власти – сменяется вся правящая элита. Во-вторых, обновление сопровождается резкой сменой курса страны. В-третьих, все это является результатом гражданского противостояния. В-четвертых, нередко противостояние выходит за рамки законов. Словом, речь идет о чем-то среднем между переворотом и обычной жизнью. Для таких «эволюционных революций» или «революционных эволюций» и придумано название «оранжевая» или бархатная.

Происходят они при участии Запада, - считают у нас в России виднейшие политологи, такие как Сергей Рязанов, Глеб Павловский и другие, а решение принимают не правительственные, а околоправительственные круги. Прежде всего, различные общественные организации, фонды типа фонда Сороса, национальный фонд демократии, фонд «Оранжевое кольцо». Эти фонды финансируют не сами революционные события, а подготовку к ним. Они вкладывают средства в раскрутку оппозиционных деятелей, в неправительственные организации, в оппозицию. В лице, например, Ющенко и Саакашвили Россия получила жесткое противодействие. Отсюда массовое отвращение в России к понятию «оранжевая» революция.

Ющенко не оправдал надежд украинцев, а вот Саакашвили пользуется в народе широкой поддержкой. В Грузии удалось ликвидировать коррупцию, то о чем в России только говорят, а мало делают. Конечно, не надо сравнивать Россию и Грузию. В ослаблении Грузии Запад не нуждается, он нуждается в ослаблении и ликвидации России также, как был ликвидирован СССР, и честных выборов в России Запад стремился не допустить, правда, не удалось.

С одной стороны Россия проводит многовекторную политику, сотрудничая с Западом, и Запад формально не враг России. Но с другой стороны, в военных и международных отношениях Россия противостоит НАТО.

Что же касается нового президента России В.В. Путина, то при нем Россия, вне всякого сомнения, будет активно вести собственную игру, учитывая национальные интересы, интересы со странами СНГ, в том числе с Азербайджаном, что не может устраивать Запад, то есть президент В.В. Путин, хотя и получил свою порцию поздравлений, не может устраивать Запад, то есть В.В. Путин не удобен Западу, которому не нравятся личные амбиции В.В. Путина на мировой арене. В.В. Путин попросту не из их «песочницы», подобно тому, как в студенческой компании не уместен уличный парень. В.В. Путин выстраивает отношения с Европой и Китаем на антиамериканской основе, да и вообще ведет себя независимо в интересах большинства населения России, а в результате так называемой «оранжевой» революции народу любой страны, то ли России, то ли Азербайджана, будет не лучше, а хуже – грабить страну будут больше.

Настоящая, пусть «оранжевая» революция, не может состояться там, где нет реальных социально-экономических условий. Сегодня в России, как в Азербайджане, недовольства и проблем хватает, но реальной базы нет, как и нет настоящей, немыльной оппозиции с четкой программой, с теневым правительством.

Протестные движения таких либеральных сил, типа Немцов, Касьянов, Каспаров, и основанные только на лозунгах ненависти, не могут привести ни к чему конструктивному, так как имеют своей целью исключительно свержение ныне действующего режима. А затем последует лишь хаос.

Между тем, «оранжевые технологии» использует и сама власть. В Интернете навалом видео-свидетельств подкупа людей для участия в проправительственных митингах.

Оппозиция же напротив, собирает деньги со своих сторонников. В этом отношении российская «снежная революция» демонстрирует ноу-хау: в России достаточно окреп средний класс, который является главным двигателем и способен опереться на собственные силы. У кого брать деньги и у кого не брать их – вот выбор, который должна сделать оппозиция. А каждому гражданину тем временем придется сделать выбор, с кем он.

Главное, чтобы Запад не был для россиян или азербайджанцев той тещей, которая из известного анекдота, назло которой мужик отрезал себе ухо, или назло кондуктору пойду пешком.

Большинство россиян в России сделали на выборах президента выбор, что им нужен В.В. Путин, а не «оранжевая» революция. Идентично в солнечном Азербайджане нужен И. Алиев, а не цветные события.

Я всегда своим студентам в России говорю, если жизнь отдавать, то в бою за свое отчество, за свою родину, как это сделал мой земляк, Зия Буниятов, Герой Советского Союза, почетный гражданин четырех городов четырех стран, душу свою отдать Богу, севгилим, так в моем родном городе зовут любимую, так сердце свое отдай любимой, а вот честь свою никогда и никому не отдавай. Хош гельмишсиниз.

ŞVARS YAN TIMOFEYEVİÇ
Rusiya, Nijni-Novqood Akademik
shvarts.yan@yandex.ru

“Narinci” inqilab və onun əleyhdarı Ziya Bünyadov

Akademik Y.A.Şvarsın məqaləsində Ziya Bünyadovun keçdiyi həyat yolunu araşdırılmışdır. Yaziçi əsas fikrini akademikin hərbi keçmişinə həsr etmişdir. Məqalədə əsas yeri Ziya Bünyadovun tarixi araşdırmları və onun <<narinci inqilab>> haqqında fikirləri işıqlandırılmışdır.

SHVATS YAN TIMOFEEVICH
Russia
shvarts.yan@yandex.ru

“Orange” revolution and its opponent Ziya Bunyadov

In article of academic Schwarz Y.T there is discover life way which is passed by Ziya Bunyadov. Main attention author devoted hismilitary past/ Important place in article assigned to Bunyadov's history investigation and his comprehension understanding to "Orange revolution".

Rəyçilər: t.e.n. A.Ə.Rzayev, t.e.d. R.C.Süleymanov

BDU-nun Tarix fakültəsi Elmi Şurasının 05 mart 2012-ci il tarixli iclasının qərarı ilə çapa məsləhət görülmüşdür (protokol № 07)